



• 中西医结合 •

# 龙胆泻肝汤加减联合中药熏洗治疗湿疹湿热证临床疗效观察

蔡亮 高如宏 \* (宁夏医科大学中医院 750004)

**摘要:目的** 对龙胆泻肝汤加减联合中药熏洗治疗湿疹湿热证的临床疗效进行探讨。**方法** 将我院2017年1月~2018年1月收治的76例湿疹湿热患者,应用数字表法随机分为研究组和对照组,对研究组的38位患者给予龙胆泻肝汤加减联合中药熏洗进行治疗;对照组38位患者只给与龙胆泻肝汤加减治疗,对两组患者进行3个疗程的治疗,其中每个疗程周期为7d,然后进行疗效观察。**结果** 研究组治疗的总有效率高于对照组( $P<0.05$ ),研究组的治疗效果优于对照组( $P<0.05$ )。**结论** 龙胆泻肝汤加减联合中药熏洗治疗湿疹湿热证临床疗效显著。

关键词:湿疹湿热 龙胆泻肝汤加减内服 中药熏洗

中图分类号:R758.23 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)07-177-02

湿疹是一种皮肤炎症反应性皮肤病,由真皮层出现的炎症或者其他多种内外在因素引起的表皮性炎症导致的,与变态反应存在着一定的联系。湿热证湿疹的临床特点表现为:瘙痒易复发、形式多样、对称、渗出,严重时可明显影响患者的学习、工作和生活,严重者还可影响睡眠。其发病部位、发病年龄以及发病季节都没有局限性<sup>[1]</sup>。但是在夏季和动机更易复发或溢出者病情加剧,湿疹湿热发病过程缓慢,不易控制,容易反复性发作。祖国医学对此病的论述甚多,根据发病部位的不同各有其名,如“湿疮”、“湿疮”、“湿疹疮”等都可归类于现代医学湿疹范畴。中医古代文献对湿疹的认识,首见于《金匱要略》,“浸淫疮,黄连粉主之”。《医方集解》一书有对龙胆泻肝汤注解,此汤配方中有其由黄芩、龙胆草等10多味中草药组成,具有利清湿热、泻肝火的功效,且其治疗效果显著,在也是通常用作治疗皮肤病湿热证的良方,经过临床研究证实也具有抗过敏、抑菌、消炎的功效,更能调节人体的机体免疫力。治疗湿疹方面,龙胆泻肝汤多用在皮肤出现糜烂、渗出、肿胀以及皮肤破损潮红等急性症状时<sup>[2]</sup>。任何急性发作期的湿疹都可以判定为湿热型湿疹,在其治疗过程中都以利湿清热为主,均可采用龙胆泻肝汤加减治疗。通过本次实验证明显示,龙胆泻肝汤加减联合中药熏洗治疗湿疹湿热证在临床上有显著的治疗效果疗效观察,现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

将我院2017年1月~2018年1月收治的76例湿疹湿热患者应用数字表法随机分为研究组和对照组,其中研究组38人,年龄1~65岁,平均年龄(31.6±1.3)岁,病程1个月~17年,给与龙胆泻肝汤加减联合中药熏洗进行治疗;对照组患者38例,年龄2~71岁,平均年龄(32.8±1.4)岁,患者病程为2个月~16年,给与患者龙胆泻肝汤加减进行治疗。所有参与研究的患者均为我科患者,主要发病部位在头部、面部以及四肢部位,症状主要为水泡成片密集、红斑、丘疱疹等,易渗出,且伴随剧烈瘙痒和境界不清,还有患者出现表明粗糙、颜色暗红和明显肥厚浸润且出现色素沉着、抓痕伴随阵发性瘙痒。两组患者在一年内都没有服用等药物,患者均知情同意本研究,一般资料具有可比性( $P>0.05$ ),同时经过医院伦理委员会批准。

### 1.2 方法

给予对照组38例患者龙胆泻肝汤加减内服治疗,组成药方为:龙胆草、栀子各10g,车前子12g,生地15g,生甘

第一作者:蔡亮,男,籍贯:宁夏银川,所在科室及职务:住院医师,研究方向:中医药,最高学历:硕士。

\*通讯作者:高如宏,男,籍贯:宁夏银川,所在科室及职务:主任医师,研究方向:中医药,最高学历:本科。

草3g,柴胡6g。将以上药方加水煎煮口服,每天1副。根据患者不同症状加减药物配方:湿证严重者加丹皮10g,并增加并加生地用量;热证严重者加苍术10g;瘙痒严重的患者可以增加白鲜皮、地肤子各10g。研究组的38例患者在以上龙胆泻肝汤加减联治疗的基础上进行中药熏洗治疗。熏洗药物配方为:乌蛇、草红花、蛇床子各10g,黄柏、苦参、白鲜皮各30g,川椒20g,加入2000mL清水煎煮,药液入盆后,将患者用毛巾遮盖,进行热气熏蒸,药液降温后清洗患处,早晚各1次。对两组患者进行3个疗程的治疗,其中每个疗程周期为7d,然后进行疗效观察。

### 1.3 观察指标

症状显著减轻或者皮肤破损大部分或者全部消失为显效。症状出现好转或皮损出现部分消退有效。皮损没有出现明显的消退,病情恶化或者临床症状未见没有出现减轻或反见恶为无效。有效率=(治愈+显效)/总例数。

### 1.4 统计学方法

数据应用SPSS18.0进行分析,其中计数进行 $\chi^2$ (%)检验,计量进行t检测( $t$ 或 $s$ )检验, $P<0.05$ 提示有显著差异。

## 2 结果

经过治疗,对两组患者的治疗效果进行对比发现研究组的总有效率显著高于对照组( $P<0.05$ ),见表1。

表1: 两组临床疗效对比(例, %)

组别	例数	显效	有效	无效	有效率
研究组	38	22	13	3	92.1%
对照组	38	11	22	15	60.5%
$\chi^2$	/	5.394	4.391	6.125	4.935
P	/	<0.05	>0.05	<0.05	<0.05

### 3 讨论

由于湿疹的病因多种多样,难以寻找,临床表现也多种多样,因此导致了诊断的困难和不一致性。中医认为湿疹的病因主要为风、湿、热邪侵袭,但有内、外之分。湿疹湿热证的发病与人的心、肝、脾胃关系密切,湿、热、风是其主要的致病因素<sup>[3]</sup>。脾胃即有内蕴之湿,复因心火内炽、血热内湿、湿热相结,通过脏腑关系,从里到表。经常食用油腻辛辣的实物会造成消化系统功能不能正常运行,因脾为湿土,则湿热内生。肝脏主管人体的毒素排泄,肝脏功能不正常运转,会造成肝气不顺,导致心火旺盛,血液湿热,心火交加有损肝脏,体内的湿热戾气相互交叠,会显露在身体表面,使全身出现红斑、疱疹、渗液甚至糜烂<sup>[4]</sup>。由此可见湿疹湿热证是体内的湿热之气过于旺盛导致的。依据中国传统的中医疗法,应该使血液进行滋养,祛除燥热之气,祛除风湿就会止痒。现代医学认为,湿疹多是在机体内部因素如免疫功能异常、皮肤屏障功能障碍等的基础上,由多种内外因素综合作用的

(下转第180页)



0.05)，而试验组的水平高于对照组( $P < 0.05$ )，提示在常规西药治疗的基础上应用桑白皮汤可提高对老年慢阻肺急性加重期(痰热郁肺证)的治疗效果，更好的改善患者的肺通气功能。桑白皮汤是出自《景岳全书》<sup>[4]</sup>，方中以桑白皮为君，入肺经，取其甘寒以降之功用，以泻肺火、平喘；以半夏、苏子、杏仁为臣，其药性以降为主，可降气化痰、止咳平喘；浙贝母药性苦寒为佐，入心肺经，主清肺化痰，梔子、黄芩、黄连为苦寒之品，增加方中清热泻火之力，同时制半夏、杏仁、苏子之温，以上药物和而为使，清上焦实火。诸药配伍，以寒为主，寒温并用，辛开苦降，以降为用，共凑清热、降气、化痰、平喘之功效。现代药理研究表明桑白皮汤中含有的乙醇、醋酸酐、乙酸、块茎含挥发油、天门冬氨酸等物质具有较好的解热、镇咳、抑制腺体的分泌的作用<sup>[5]</sup>，另外药物成分中的黄芩素、汉黄芩及多种生物碱可抑制炎症介质的释放，缓解气管平滑肌的痉挛和镇静的作用。因此在常规西药治疗的基础上应用桑白皮汤可增加治疗效果，强化对炎症因子的

(上接第176页)

引起的疼痛，川芎都有很好的作用效果，在半夏白术天麻汤中，正是使用川芎作为太阳经和少阳经的引经药物。而石决明质重潜阳、咸寒清热，专入肝经，因此石决明药物专治肝阳上亢。

针对以本次临床调查研究，笔者也有一些自己的看法和意见，笔者认为若是想要更好的提升痰浊头痛治疗效果，可以在使用半夏白术天麻汤加减治疗的同时，联合针灸治疗，既根据八纲理论，同时结合患者疾病的部位，为患者施以针灸治疗，从而起到化痰降浊、通络止痛的作用，具体而言，主要选取的穴位包括任督、足阳明、百会、风池、印堂、太阳等主穴，并配以阴陵泉、丰隆、头维、中脘等配穴，针灸治疗中，让患者取坐位，使用0.35mm×40mm的毫针，在对针具进行消毒后，采用平补平泻的方法为患者进行施针，以患者感受酸麻为主，

(上接第177页)

结果，治疗应当从整体考虑，兼顾近期疗效和远期疗效。而传统的中医学则认为：湿疹湿热证是由于饮食不规律不恰当，外加心绪迫害，给湿邪之气有可乘之机导致的。中医中药疗法可以内治也可以外治，应根据病情辨证施治。有科研人员认为心燥肝火大也是发病的主要原因，龙胆泻肝汤能够对肝胆湿热、肝火旺等症状进行调剂<sup>[5]</sup>。内服配合外洗一起施用能有效祛湿热、敛疮止痒，效果甚好。

综上所述，龙胆泻肝汤加减联合中药熏洗治疗湿疹湿热证有良好的临床治疗效果，值得进一步推广应用。

#### 参考文献

(上接第178页)

添加人参，可以达到培气固本的效果；添加升麻、柴胡，可以升提下陷大气；添加知母，可以对黄芪温热性能进行有效监制；而茯苓具有渗湿利水之功效；丹参可以活血化瘀；添加桔梗，可以联合诸药能效，达到补气、渗湿、利水、化瘀的效果<sup>[6]</sup>。而且现代药理也指出，升麻、柴胡可以抗炎镇痛，改善胸痛症状，桔梗可以促使毛细血管通透性降低，对患者的水钠潴留情况进行良性纠正；黄芪可以强心，联合诸药，可以促使患者的心功能得到有效改善。

综上所述，在慢性充血性心力衰竭临床治疗中，联合用常规西医治疗、升陷汤加味治疗，可以显著提高患者心功能等级，优化临床治疗效果，促使患者收获良好的生存质量。

#### 参考文献

抑制作用，从而更好的改善患者的肺功能。

综上所述，应用桑白皮汤联合西药治疗老年慢阻肺急性加重期(痰热郁肺型)对于提高治疗效果，改善患者的肺功能有显著的作用。

#### 参考文献

- [1] 姜芊竹, 陈会君. 清金化痰汤联合两药治疗慢性阻塞性肺疾病急性加重期(痰热郁肺型)临床疗效观察[J]. 四川中医, 2017, 34(2):84-86.
- [2] 中华中医药学会内科分会肺系病专业委员会. 慢性阻塞性肺疾病中医诊疗指南(2011版)[J]. 中医杂志, 2012, 53(1):80-84.
- [3] 徐树华, 折哲, 熊必丹, 等. 清肺颗粒治疗慢性支气管炎痰热郁肺证的临床研究[J]. 辽宁中医杂志, 2016, 43(4):747-749.
- [4] 张介宾, 余瀛鳌, 林菁, 等. 景岳全书集要[M]. 辽宁科学技术出版社, 2007:55-56.
- [5] 苏映碧, 陈宏恩, 王飞. 清肺降气平喘汤治疗慢性肺源性心脏病急性发作期(痰热壅肺证)临床疗效观察[J]. 四川中医, 2015, 33(12):57-59.

连续为患者行针一个月，相信在针灸治疗与半夏白术天麻汤加减治疗的联合作用下，一定可以实现更好的治疗效果。

综上所述，痰浊头痛作为一种常见的临床病症，本次临床研究证实，半夏白术天麻汤加减治疗痰浊头痛临床效果显著，可以帮助患者降低头痛指数和中医症候，因此在今后的临床痰浊头痛治疗中，采用半夏白术天麻汤加减为患者进行治疗。

#### 参考文献

- [1] 孙永胜. 针刺结合半夏白术天麻汤加味治疗痰浊头痛的临床观察[J]. 湖北中医杂志, 2015, 37(04):110-111.
- [2] 李冬申. 针刺配合半夏白术天麻汤治疗痰浊头痛32例[J]. 中国中医药现代远程教育, 2015, 12(18):168-169.
- [3] 李明. 针刺配合半夏白术天麻汤治疗痰浊头痛的临床研究[D]. 黑龙江中医药大学, 2016, 15(22):152-155.

[1] 朱相贡. 龙胆泻肝汤加减联合西药治疗急性湿疹(湿热内蕴证)的临床观察[J]. 中国中医急症, 2016, 25(5):881-883.

- [2] 刘艳梅, 冯秋敏, 王庆美. 龙胆泻肝汤加味配合中药熏洗治疗急性外阴溃疡20例[J]. 中国实用医药, 2017, 12(4):145-146.
- [3] 周俊琳. 龙胆泻肝汤联合壮医药线点灸治疗湿热浸淫型慢性湿疹临床观察[J]. 广西中医药大学学报, 2017, 20(1):32-33.
- [4] 牟明鸥. 分析加减龙胆泻肝汤治疗带下病湿热下注的临床疗效[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 12(70): 66-67.
- [5] 王立政. 加减龙胆泻肝汤治疗湿热下注型带下病的临床疗效[J]. 临床医学研究与实践, 2017, 2(15):114-115.

[1] 蔡永光. 米力农与洋地黄治疗充血性心力衰竭的疗效分析[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2016, 4(16):35-35.

- [2] 孙成山, 刘树红, 屈红军. 环磷腺苷葡萄糖治疗老年充血性心力衰竭的临床疗效研究[J]. 临床合理用药杂志, 2016, 9(33):8-10.
- [3] 李景海. 中医益气活血法治疗充血性心力衰竭(CHF)的疗效[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2016, 4(18):159-160.

[4] 谢桂香, 徐璐薇, 单亚娟, 等. 益气活血通络利水法治疗慢性充血性心力衰竭的优化方案研究[C]// 国际数字医学学会数字中医药分会成立大会暨首届数字中医药学术交流会论文集. 2016.

- [5] 滕明义, 李世容. 卡维地洛治疗慢性充血性心力衰竭的效果研究[J]. 现代诊断与治疗, 2017, 28(4):649-650.

[6] 黄丽芳, 陈明. 苓桂术甘汤治疗充血性心力衰竭随机对照试验之Meta分析[J]. 云南中医学院学报, 2016, 39(1):59-64.